

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Puntos de suscripcion.

En la Redaccion, calle de Negrete, n.º 18.
Y en esta tipografía.
En Palma: Tipografía Católica.

Condiciones de la publicacion.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 cént. por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

Jués 4.—Santas Rosalia y Rosa de Viterbo vírgenes.
Viés 5.—**PRIMER VIÉRNES DE MES.**—San Lorenzo Justiniano obispo.
Sábado 6.—San Eugenio obispo y mártir y San Petronio obispo y confesor.

Cultos.

Jueves 4.—La Misa y el oficio divino son de Santas Rosalia Virgen, con rito semidoble y color blanco.

En la Catedral al toque de Oracion siguen los Ejercicios del Mes de Ntra. Sra. de los Dolores.

Viernes 5.—La Misa y oficio son de S. Lorenzo Justiniano Obispo y confesor con rito semidoble y color blanco.

En la iglesia de San Agustin á las cinco y cuarto habrá misa rezada y meditacion, á que seguirá el piadoso ejercicio propio del primer viernes de mes. En ella se distribuirá el Pan de los Angeles á los fieles devotos que practican la devocion de los *nueve primeros viernes* y consagran en tal dia al Corazon de Jesus el obsequio de la comunión reparadora.

Sábado 6.—La Misa y Oficio son de la Inmaculada Concepcion de la Sma. Virgen oficio votivo semidoble y color blanco.

En S. Francisco á las 6 de la mañana se da principio á la Oracion de 40 horas, despues de expuesto el Smo. se dirán Misas rezadas hasta las 10 en que se cantará la conventual.

Por la tarde Vísperas y el devoto ejercicio de la buena muerte, y por la noche despues del Rosario sermon por el Rdo. D. Juan Mascaró Beneficiado.

El domingo tendran lugar los mismos cultos, predicando en la Misa Mayor el Rdo. D. Juan Barber Beneficiado y por la noche y lunes en la misa conventual predicará el Rdo. Lic. Sr. D. Pedro Anglada Bonet Pbro. concluyendo por la noche con el Trisagio, Procesion y reserva.

Al anocheecer se practicará en la iglesia de San Agustin, despues del rezo del Santo Rosario, el devoto ejercicio de la *Felicitacion Sabatina*.

SOLEMNE TRIDUO

EN EL SANTUARIO DE N.ª SRA. DEL MONTE-TORO

Dia 8.—Misa solemne con sermon á las 5 de su mañana, y á las 3 de la tarde visita á la Virgen Santísima.

Dia 9.—Misa solemne con sermon, y al anocheecer solemnes completas.

Dia 10.—Bendicion de los panecillos de San Nicolás de Tolentino á las 9, Misa Mayor con sermon en honor del Santo, predicará el Rdo. D. Antonio Villalonga Pbro. Vicario de Alayor y despues solemne *Te Deum*.

CATÓLICOS, ¡A DEFENDERSE!

Tiempo hace que el cólera apareció en una de las más hermosas provincias de nuestra España, y al ménos por esta vez, la invasion de tan temible enemigo parece más bien aviso que castigo del cielo. Durante los tres meses transcurridos desde que se nos metió en casa el asiático huesped, aunque ha dado señales de su presencia en varios puntos de la península, no ha producido hasta ahora, gracias á Dios, gran número de víctimas.

Esto no obstante, apénas se habla más que de profilaxis y preservativos. Adóptanse rigorosas medidas sanitarias para evitar el contagio, y los anticoléricos y desinfectantes, los acordonamientos y fumigaciones están, por decirlo así, á la órden del dia.

Nos parece muy bien. Aplaudimos de todas veras el celo que despliegan las autoridades por la salud pública, y juzgamos prudente que tome cada cual sus precauciones, sin descuidar, por supuesto, la de encomendarse á Dios y á los Santos, que es en to-

dos los peligros de esta miserable vida el primero y principal de los preservativos.

Tristes consideraciones nos ocurren, sin embargo, á vista de esa multitud de medios que se ponen en juego para hacer frente á la calamidad que á muchas poblaciones amenaza y que ha dejado ya sentir en otras sus funestos efectos. Porque tanta precaución para impedir el contagio y tanto cuidado y diligencia para contener sus estragos, contrastan manifiestamente con la inacción y apatía que en todas partes se observa para defenderse de otros enemigos de la salud pública mucho más fieros y formidables que la peste misma; enemigos que, á ciencia y paciencia de los encargados de velar por el bien comun, han logrado invadirlo todo y amagan envolver bien pronto, no á un pueblo ni á una nación determinada sino á la sociedad entera, en un cataclismo espantoso.

Nunca quizás como en nuestro siglo se vió combatida la verdad por tantos y tan monstruosos errores; nunca fueron tal vez tantos en número ni tan eficaces los medios de perversion de que se sirve el genio del mal para corromper á los pueblos. Y cual si la salud y la vida moral de éstos fueran ménos estimables que la salud corporal y la vida física de los individuos, los mismos gobiernos que se muestran tan celosos como estamos viendo cuando se trata de proteger á sus súbditos contra una epidemia colérica, nada hacen en cambio para mantener los horribles estragos de esa otra epidemia, que va tomando de cada día más alarmantes proporciones y está produciendo, sobre todo entre la inexperta juventud, numerosas víctimas.

Los desastrosos efectos de esta indiferencia sistemática de los gobernantes, erigida en principio con el falso nombre de *libertad*, son en gran parte inevitables. Con todo, gran resistencia podría oponer al enemigo la actividad individual, y no pocos males lograría impedir el mancomunado esfuerzo de los que, reconociendo la gravedad del peligro, se uniesen para conjurarlo.

Ya que los gobiernos, léjos de cerrar el paso como debieran al error y á la inmoralidad, dejan por el contrario que siga extendiéndose y propagándose esta perniciosísima peste, á los individuos toca defenderse del contagio y adoptar medidas y arbitrar recursos para detener sus progresos. Pero ¿son muchos acaso los que así se defiendan con tesón? ¿se hacen grandes esfuerzos para combatir el mal, al ménos por parte de los que preven sus funestas consecuencias?

Muy al contrario. Aun entre estos mismos, no pocos se cruzan de brazos ante el peligro, sin decidirse á dar un paso para evitarlo ni á imponerse el más pequeño sacrificio para salvar de él á los demás. Y entre tanto van ganando terreno los enemigos de la verdad; y sembrando mentira é inspirando orgullo, extraviando las inteligencias y atizando el fuego de las malas pasiones, arrastran á los pueblos de delirio en delirio, y no pararán, si Dios no le remedia, hasta dar con ellos en la sima de la más repugnante barbarie.

Ah! tiempo es ya de oponer valerosamente á la satánica conjuración del mal el apostolado del bien; tiempo es ya de que los hombres de buena voluntad, los católicos sinceros que aman de corazón á la Iglesia, se unan en santa concordia de pensamiento y acción, para luchar resueltamente contra los enemigos de la fé, que lo son también del orden, de la verdadera libertad y del progreso legítimo de las naciones.

Asociarse para defender á la Iglesia, según expresión de un ilustre escritor, es asociarse para defender á la sociedad, para defender á la familia y defenderse á sí mismo.

Ea, pues, católicos, á defenderse! A formar en las asociaciones piadosas, caritativas y de propaganda, para contrarestar los esfuerzos de los impíos con la franca profesión de nuestra fé, para atraer corazones á Cristo con el dulce y poderoso imán de la caridad, para ahogar el mal y el error con la abundancia de bien y de verdad.

Católicos, á defenderse! A trabajar de

consuno para nuestra salvacion y la de nuestros hermanos. A neutralizar la accion venenosa y corruptora de la propaganda infernal y contribuir con todas nuestras fuerzas á la restauracion del reino de Cristo, haciendo revivir en los entendimientos y en los corazones, en las familias y en los pueblos el saludable y rejuvenecedor espíritu del Catolicismo.

FABRICIO.

OJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA.

Leemos:

«Un Sacerdote que ha fallecido recientemente en Valencia ha dejado para el sostenimiento de una casa colegio en Godella la cantidad anual de 10.000 pesetas, para la escuela de Ruzafa 5.000, y así hasta agotar por completo su haber.»

«En Fuensalida, provincia de Toledo, se ha inaugurado solemnemente una escuela de párvulos, dirigida por las Hermanas de la Caridad del Corazón de Jesús, que gustosas se han prestado á instalarse en aquella villa y cooperar, como saben hacerlo, á la educacion cristiana de las niñas.

Asisten á la escuela más de 200 niños de ambos sexos.»

Convegamos, dicen los librepensadores con vistas á *Las Dominicales*, en que el clero y los católicos son enemigos de la civilizacion, de la ilustracion y del progreso.

Las pruebas no pueden ser más terminantes....para demostrar lo contrario.

Dícese que Su Santidad prepara una Encíclica estimulando el adelanto y continuo cultivo de los estudios bíblicos.

Esta Encíclica seguirá á la que ha terminado sobre la *cuestion social*, y que se publicará en el momento que Su Santidad crea oportuno.

El Sr. Marqués de Pidal, nuevo Embajador de España en el Vaticano, ha presentado sus credenciales á Su Santidad el dia 20 del pasado, á las once de la mañana,

pasando á continuacion á visitar al Cardenal Secretario de Estado, Mons. Rampolla, quien poco despues pasó á la Embajada á devolver la visita al Sr. Marqués de Pidal.

Los contrarios de M. Drumont, es decir, los judíos franceses y sus partidarios, han intentado contestar á las obras de aquel, asalariando á varios escritores de mérito; pero hasta ahora no se conoce en este sentido obra alguna importante. Refieren, sí, que al dirigirse á M. Villiers de l'Íle-Adan, de apellido muy glorioso en los anales de Francia y de la Iglesia, y sobre todo de la religion de San Juan de Jerusalem, ofreciéndole 200 ó 300.000 francos por el libro que le pedían, Villiers no contestó en largo tiempo, y como se le dijese euánto quería, respondió estas notables palabras: «Si no lo hago, no es porque no se conozca de antemano el precio: ya se sabe que es de 30 dineros la ganancia de Judas y el precio clásico de las grandes traiciones.»

En una carta que escriben de l'Aube á *La Croix* de París se refiere lo que sigue:

«Hace unos días dos jóvenes oficiales pasaron por este pais y tuvieron que detenerse en un pueblo.

«Entraron en el café, y mientras tomaban un refresco, uno de ellos fijó su atencion sobre una de las pinturas que había sobre la pared.

—«¿Dónde ha ido usted á comprar esto? —preguntó á la mujer dueña de aquel café.

—«De un vendedor ambulante, caballero.

—«¿Y en cuánto se lo vendió á usted?

—«Por un franco y cinco céntimos.

—«Le ofrezco á usted el doble; ¿me lo da usted?

—«Tómele usted—respondió la mujer.

«El oficial entrega el dinero y descuelga el cuadro con impaciencia. Y apenas lo tiene en su poder, lo hace trizas, y lo tira con el mayor desprecio, diciendo:

—«Eso es lo que hay que hacer, señora, con estas infamias.»

Aquel cuadro era una cromolitografia de las muchas que pululan en las puertas de los cafés, representado una impía é inmunda

burla de los Sacerdotes y de los religiosos.

Aquella mujer, que es madre de familia, comprendió bien la lección.

¡Honor al joven militar y cristiano caballero que la dió con tanta oportunidad!

El Sr. Gobernador civil de Barcelona ha dispuesto que por los agentes de su autoridad se proceda sin descanso y con el mayor celo á perseguir la venta de libros obscenos, comercio clandestino y criminal muy extendido por desgracia.

Buena falta hace que esta persecucion se haga en serio en toda España, porque el desenfreno de la literatura obscena no puede llegar á más ni la vergüenza de los que lo consienten á menos.

Los dependientes del comercio de Cádiz han celebrado una importantísima reunion para recabar de sus principales, entre otras concesiones, la del cierre de las tiendas en los días festivos. Acordaron tambien consignar un voto de gracias para el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

En estos días una intrépida viajera emprendió desde Finesterre su viaje á pié hasta el santuario de Lourdes, á los cincuenta años de edad, para pedir á la Santísima Virgen la curacion de una nieta ciega. Dos meses y medio ha durado el viaje, hecho á pequeñas jornadas, y su ardiente fe ha sido recompensada, pues mientras oraba humildemente en la santa Gruta se recibió un telegrama en que se participaba la curacion completa de la niña. A su regreso habrá hecho á pie 600 leguas, y, sin embargo, aun parece al espíritu de molicie que domina hoy, pesado un viaje en ferrocarril que dure veinticuatro horas.

Ha sido entregado á la publicidad el retrato de M. Danton hecho por uno de sus contemporáneos. Hélo aquí: figura de dogo,

sanguinario, violento y corrompido; capaz de toda suerte de atrocidades y accesible á toda clase de sentimientos; abogado sin principios, perezoso, disipado, amante del placer, más útil para una conspiracion que para una oposicion descubierta; quiso venderse á la córte para poder gobernar; aunque estimó su popularidad no procuró conservarla, no tenia instruccion, ni principios políticos ni morales, ni lógica, ni dialectica; pero tenia elocuencia; no tenia autoridad ni persuasion, pero con su impetuosidad lo arrollaba todo.

Se recuerdan dos de sus frases que no deben olvidarse. Uno de sus amigos le hizo notar humildemente que la Convencion no tenia derecho á erigirse en tribunal para juzgar á Luis XVI, á lo que contestó con el mayor cinismo:

—Teneis razon, por esto no le juzgaremos, pero le mataremos.

Luis XVI, pues, no tuvo jueces; tuvo verdugos.

Háblale otro de los poderes establecidos, y dijo Danton:

—En tiempos de revolucion, el ejercicio de la autoridad corresponde á los más delincuentes.

Ya sabemos, pues, porque la ejerció él.

Tal es el hombre que M. Constans y sus adláteres se han atrevido á defender en pleno Senado.

Gacetilla.

APROPÓSITO DEL PRÓXIMO VIERNES PRIMERO DE MES.

Un día se apareció Jesucristo á la vírgen de Alacoque y mostrándosele rodeado de una luz resplandeciente, como para estimularla á la práctica de la comunión reparadora, le dijo estas palabras: «He escogido tu alma para que me sirvas de Paraíso sobre la tierra, y tu corazón será un trono de delicias para mi divino amor.»

Otra vez, hablando con su fidelísima sierva angelical sobre las bendiciones que tiene reservadas en obsequio de los que comulgan los primeros viérnes de més, dijo Jesús. «En el exceso de la misericordia de mi Corazon te prometo que su amor Todopoderoso concederá á todos aquellos que comulguen en los primeros viérnes de mes nueve meses seguidos, la gracia de la penitencia final, y la de no morir en mi desgracia, ni sin recibir los santos Sacramentos, siéndoles mi corazon seguro asilo en aquella hora postrera.»

Ahora si quisiéramos hacer mencion de los frutos admirables de gracia que ha producido y produce la Comunión del primer viérnes de més en los varios puntos donde se viene practicando, seria tarea larga y prolija. En las revistas piadosas aparecen cada dia nuevos detalles con la descripción de rasgos edificantes sobre el particular. Véase, sino, algunas muestras é indicios elocuentes del entusiasmo con que los fieles de muchas poblaciones del continente de España celebran el primer viérnes de més, segun testimonio de los propios reverendos párrocos. Algunos de ellos escriben diciendo: «Todos nuestros asociados, aparte de algunas raras excepciones, quieren hacer la novena de los primeros viérnes, y muchos de ellos, aún despues de haberla terminado, continúan comulgando en el dia predilecto del Corazon de Jesús.» Otros venerables sacerdotes se expresan así: «Hay tal frecuencia de sacramentos los primeros viérnes, que nos vemos en la precision de acudir á los párrocos vecinos en demanda de socorro: y esto no quiere decir que absorba las comuniones de los otros dias; porque los domingos y los demás dias de fiesta las comuniones son sin comparación más numerosas que lo eran antiguamente.»

Otros manifiestan que merced á la comunión del primer viérnes «todas las funciones de la Iglesia son más frecuentes, y las obras de caridad prosperan de dia en dia.» Y otros, finalmente, han podido expresarse en los términos que siguen: «Si se entrara en mi iglesia la víspera del primer viérnes de més, cualquiera creeria que estábamos en la víspera de Navidad ó del dia de Pascua.»

¡Qué bellos ejemplos de fervor y piedad! ¡Qué motivos tan poderosos para estimular á los fieles para que consagren al Corazon Amante el primer viérnes de més y le consuelen en tal dia, ofreciéndole para desagravios y en prenda de fino amor, una comunión bien hecha!

Peor que el cólera morbo.—Asegúrenos que estos dias pasados estuvo en esta ciudad algun emisario de la maldita y aborrecible secta protestante, con objeto de hacer activa propaganda, esparciendo al efecto libros y folletos impregnados de heréticos errores contra la Iglesia Católica y en pró de aquella secta nefanda. Se nos dice, además, que en esta poblacion existe algun comisionado, ó cosa así, á manera de *corresponsal* ó *agente* de negocios, con encargo de introducir y expender entre nuestros compatriotas los géneros del indicado comercio. Otro dia, si conviene, hablaremos más detalladamente acerca del particular, dispuestos como estamos á ser explícitos cuanto quepa en materia tan importante. Suponemos que la Autoridad local no permitirá que sea introducido aquí tal género de *contrabando*, y que será inexorable en imponer la debida observación á fin de que nos veamos libres de tamañas epidemias.

Por nuestra parte, suplicamos á nuestros lectores nos ayuden á impetrar de Dios la gracia de que nos libre de los horrores y abominaciones del protes-

tantísimo, más aun que de la temible calamidad del cólera morbo asiático.

La fiesta de nuestra Señora de la Consolacion, es ciertamente una de las festividades que atrae á la iglesia mayor número de fieles en esta ciudad, porque son muchas aquí las personas que tienen una especial y muy arraigada devoción á la Madre de Dios, venerada bajo aquel dulce título. Esto por una parte y por otra la extraordinaria solemnidad que sabe imprimir á la indicada fiesta el señor Prefecto de la Archicofradía, hace que aquella sea una de las funciones religiosas más notables de cuantas se celebran durante el trascurso del año.

El sábado al anocheecer, se cantaron en la iglesia de San Agustin Completas y despues la célebre «Salve Monserratina». A las siete y media del día de la fiesta, que fué el domingo pasado, hubo Misa de Comunion general, en la que el M. I. Sr. D. Jaime Serra, canónigo, distribuyó el Pan Eucarístico á un buen número de personas que se acercaron á la sagrada Mesa.

El M. I. Sr. Magistral celebró el santo Sacrificio del oficio solemne, cantándose por la Escolanía una de las partituras del Obispo Salesiano Monseñor Cagliero. La ejecucion fué buena; si bien la obra de Monseñor Cagliero, á juicio de personas inteligentes, adolece de algunos defectos que la hacen menos recomendable, apesar del indiscutible mérito que ella entraña.

Ocupó la sagrada cátedra el Rdo. Don Gabriel Vila, Pbro., pronunciando un elocuente panegírico de la Santísima Virgen bajo el título de la Consolacion.

Concluida la Misa solemne, el reverendo Padre, D. Miguel Triay, religioso Agustino, dió la Bendicion Papal, á la numerosa concurrencia que llenaba la iglesia.

Por la tarde á las tres y media y estando tambien la iglesia materialmente atestada de fieles, se cantó el Trisagio Mariano y se concluyó la Novena. Terminaron los cultos dedicados á la Virgen de la Consolacion, con el Trecenario, Gozos y solemne Procecion que se hizo por la noche.

En la tarde del domingo cayó sobre esta ciudad una copiosísima lluvia, que sin duda favorecerá mucho los pastos. Desde entonces la temperatura ha sufrido un cambio notable y parece que estamos en pleno otoño.

No podemos pensar por qué motivo no se nos facilitan como anteriormente, los extractos de las sesiones del M. I. Ayuntamiento de esta ciudad, cuando sabemos que el otro periódico los publica. Tampoco podemos atinar por qué causa no se nos remiten para su publicacion los bandos y anuncios de la Alcaldía, que tan interesada debe de estar en darles la mayor publicidad posible.

Cuanto á los citados extractos y demás noticias procedentes de la Secretaría del Ayuntamiento, bien sabemos que no es obligacion suya el facilitárnoslos, pero tampoco lo era hace cosa de tres ó cuatro meses y sin embargo, se nos remitían para su insercion. No creemos haber dado motivo á nuestra autoridad local para que abandonase tan buena costumbre, y deseamos ver subsanado el olvido, si lo fuera.

El vapor «Ciudad de Ciudadela» salió ayer á las ocho de la mañana para Barcelona, con 6 pasajeros, 42 cajas de calzado, 31.000 ladrillos y varios efectos y además 50 cajas de calzado que embarcó en el puerto de Mahon. En Sóller, debia embarcar numerosos pasajeros.

Al salir del puerto de Mahon en la tarde del domingo último el vapor «Ciudad de Ciudadela», encontró fuera á los pailebots «Nueva Estrella» y «Galatea» de nuestra matrícula, los cuales se hallaban refugiados á causa del mal tiempo al abrigo de la fortaleza de Isabel II, y los condujo de remolque el vapor á este puerto.

Leemos en un colega que el día 30 del pasado mes, fué botado al agua el nuevo crucero «María Teresa», que ha sido construido en el Astillero de Bilbao.

En las Cárceles públicas de este Partido existen en la actualidad cinco presos con causa pendiente y dos sufriendo condena.

El Sr. Ayudante de Marina de esta matrícula ha recomendado á la superioridad la meritoria conducta de los valerosos marineros que expusieron sus vidas para salvar la del náufrago de que dimos cuenta en nuestro último número.

En la secretaría de la Escuela de maestros, desde el 16 al 30 de este mes estará abierta la matrícula del año académico de 1890 á 1891 para los aspirantes al título de maestro de 1.^a enseñanza elemental.

Los que hayan de comenzar los estudios de la carrera del Magisterio deberán solicitar su admision en papel sellado de 12.^a clase, su cédula personal, partida de su inscripcion en el registro civil de nacimientos y autorizacion del jefe de su familia.

Dice un telegrama de Madrid que es probable la próxima declaracion oficial del cólera en Valencia, en vista del aumento de las invasiones, las cuales as-

cienden á trescientas desde el principio de la epidemia.

Hace pocos dias que cayó un rayo en una casa de Manacor dejando asfixiado á su dueño. La chispa eléctrica atravesó dos casas de otra calle sin que afortunadamente ocasionara ningun desperfecto.

Parece que en Mallorca algunos propietarios han vendido la uva á once pesetas la *somada*. Los viñedos son generalmente muy sanos, pero necesitan cuanto antes una buena lluvia.

SECCION RECREATIVA.

LOGOGRIFO.

Siete letras constituyen este simple logogrifo, que con arte combinadas nos dan objetos distintos. Nombre propio de mujer, adjetivo masculino, cuatro verbos, conjuncion, planta, especie de navio, medida, sencillo mueble, falso dios, varon maldito, negacion, parte del hombre, dos animales distintos, vaso de formas diversas, un diminuto barquillo, término de algunas cosas, cierto caracol marino, y acaso algun otro objeto que por no cansarme omito. De las mujeres mi *todo* suele ser apetecido, que, á más de ser un adorno, les presta muy buen servicio.

CÁNDIDO.

CHARADA

Prima segunda es pronombre;

Tercia nota musical;
Cuarta dos tiempo de verbo;
Cuatro adverbio de lugar,
Y un guindillo escelente
Todas juntas te darán.

PEPITO.

(La soluciones el sábado 13 del actual.)

Solucion á las charadas del miércoles 20 del pasado:

A la 1.^a Ca-ma-feo.Id. id. 2.^a Es-par-ce-ta.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 2. --4'25 tarde

4 por ciento Interior	78'00
4 por ciento Exterior	81'02
4 por ciento Amortizable	90'76
Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba	108'50
Acciones Ferrocarril Francia	55'50
Id. id. Orense	20'90
Obligaciones id. Francia	63'75
Id. id. Orense	46'25
Id. id. Almansa	77'65
Billetes Ferrocarril Francia al 6 por ciento	102'00
Cambio giro sobre Paris á 8 dias vista	4'85
Valores locales	
Ciudadela 3.	
Acciones Banco de Ciudadela . Dinero	37'00
id. Crédito Industrial Mercantil	12'00

ANUNCIOS.

ORO

PLATERIA DE FEDELICH

Se necesita y compra oro á los precios siguientes.

Onzas y medias cada 16 duros	10 rs. vn.
Isabelinas	5 " 4 " "
Alfonsinos	5 " 2 " "
Durillos	1½

Verduras 17.

Libros que se hallan en la imprenta de este periódico:

Religion é Irreligion, 1.^a y 2.^a parte de "El Cristianismo y los tiempos presentes" por Mons. Bougand, Obispo de Laval. Traducida y anotada por D. Emilio A. Villelga Rodriguez. Se han publicado de esta interesante y oportuna obra cuatro tomos esmeradamente impresos vendiéndose á 2 pesetas uno.

Don Carlos y los fueros catalanes, artículos publicados en el "Diario de Cataluña" por su propietario D. Jacinto de Maciá abogado. Edicion corregida y aumentada conteniendo un prólogo y un apéndice. Una peseta.

Los Horrores de la trata de negros en el Africa por Humanus, Version castellana aumentada con nuevos é interesantes documentos por E. Vogel y J. Ramonet con el retrato del Cardenal Lavigerie y un mapa de Africa central. Una peseta.

El Vaticano y los masones por Leo Taxil, obra vertida al castellano por D. Miguel Z. de Cancio. En tela 1'50 pesetas.

La ciudad anticristiana en el siglo XIX, por D. P. Benoit, Doctor en filosofia y teología traducida por D. Francisco de P. Ribas y Servet Pbro. dos tomos en pasta 8 pesetas.

EL CENTRO

PERIÓDICO INTRANSIGENTE SEMANAL

Publica en la segunda y tercera plana hermosas láminas cromo-litografiadas que llaman extraordinariamente la atencion pública.

Los precios de suscripcion de este periódico no pueden ser más económicos.

Un semestre 3 pesetas.

Número suélto 0'10 "

Se admiten suscripciones y se venden números sueltos en la imprenta de este periódico.

La Francia Judía

POR

EDUARDO DRUMONT

traducida de la octava edicion francesa por D. Rafael Pijoan, Pbro., Predicador Apostólico y director de las Revistas *El Faro Popular* y *Las Misiones Católicas*, con censura eclesiástica, un tomo en 8.º igual tamaño que la obra *El fin de un mundo* por el mismo autor de más de 480 páginas á 3 pesetas en rústica y 3'50 encuadernado.

Se halla en esta imprenta.

DICCIONARIO

español francés y francés español, aumentado con más de 20.000 voces usuales de ciencias, artes y oficios, va añadida la pronunciacion de cada palabra en ambos idiomas por D. Domingo Gildo.

Se halla en esta imprenta al precio de 11 pesetas, 2 tomos encuadernados en tela.

Tipografia Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete, 14.